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Modulo I
Angulos y Triangulos




Proposito del Modulo:

Analiza los dangulos y ftridngulos para poder
identificarlos y relacionarlos con su entorno, a la
vez que resuelve situaciones problema.



Tema:

2.6. Tridngulos Oblicuangulos
2.6.1. Ley de Senos y Ley de cosenos.

2.6.2 Solucion de triangulos oblicuangulos vy
aplicaciones.



Dominio de los aprendizajes: | °

Conceptual:
Identifica las leyes de senos y cosenos.

Procedimental;

Aplica las leyes de senos y cosenos en la
resolucion de problemas que involucren
tridngulos oblicuangulos.

Actitudinal:

Valora el uso del tridngulo oblicudngulo en su
contexfo.



Perfll de Egreso

Competencia Genérica

5. Desarrolla innovaciones y
propone soluciones a partir de
meétodos establecidos.

5.1. Sigue instrucciones y
procedimientos de manera
reflexiva, comprendiendo como

cada uno de sus pasos
contribuye al alcance de un
objetivo

Competencia Disciplinar

1. Construye e interpreta
modelos matemdaticos
mediante la aplicacion de
procedimientos aritméticos,
algebraicos, geométricos y
variacionales para la
comprension y andlisis de
situaciones reales, hipotéticas o
formales.

2. Formula y resuelve problemas
matematicos, aplicando
diferentes enfoques.




GUIA EXPLICATIVA
DIAPOSITIVA

Portada
Titulo del Modulo
Propdsito del Modulo

Tema a desarrollar:

2.6. Tridngulos Oblicudngulos

Dominio de los aprendizajes

Perfil de Egreso:
Competencias Genéricas y Competencias
Disciplinares

Guia explicativa




GUIA EXPLICATIVA
DIAPOSITIVA

10 Apertura:
Planteamiento de Situacion Problema

11 Desarrollo del tema: Explicacion general breve

12,13 Casos de Tridngulos Oblicuangulos

14 Ley de Senos

Caso |. Resolucion de ejercicio de aplicacion de
15,16,17,18 Tridngulo Oblicudngulo (Dados dos adngulos y un lado)

Caso ll. Resolucion de gjercicio de aplicacion de
19.20,21,22 Tridngulo Oblicudangulo (Dados dos lados y el dngulo
opuesto a uno de ellos)

23 Les de Cosenos




GUIA EXPLICATIVA

Caso lll. Resolucion de ejercicio de
aplicacion de Tridngulo
Oblicudngulo (Dados dos lados vy el
angulo comprendido)

24,25,26,27

Caso V. Resolucion de ejercicio de
28,29,30,31 aplicacion de Tridngulo
Oblicudngulo (Dados los tres lados)

Cierre de la clase y evaluacion de la

32 :
misma

Ejercicios adicionales de aplicacion
de fridngulos oblicudngulos , que se
resuelven con la Ley de Senos vy la
Ley de Cosenos.

33.34,35,36

37 Fuentes Bibliograficas




10

Apertura

Un poste se inclina hacia el Sol a un adngulo de 8° de la
vertical y proyecta una sombra de 22 pies. EL dngulo de
elevacion desde la punta de la sombra a la parte superior

del poste es de 43°. sQuée tan alto es el poste?




Desarrollo -

Para resolver un triadngulo oblicuangulo, lo primero es
identificar que no tenga angulos rectos.

Como sabemos, los adngulos de un triadngulo se etiquetan
con las lefras mayusculas A, By C vy sus lados opuestos se
etiguetan con las letras minusculas correspondientes a, b
y C, COMO s& muesira enseguida:




Casos de Tridngulo 12

Oblicudangulo

Para resolver un tridngulo oblicudngulo, se necesita
conocer la medida de al menos un lado y ofras dos
medidas cualquiera del fringulo (pueden ser dos
lados, dos dngulo o un dngulo y un lado)



Casos de Triangulo Oblicuangulo 3

Teniendo por lo tanto los siguientes:

e Cuando se conocen dos dngulos y un lado

Caso | I8 Se utiliza la Ley de Senos

e Cuando se conocen dos lados y el dngulo opuesto a uno
de ellos

@eljel [N « Se utiliza la Ley de Senos

* Cuando se conocen dos lados y el dngulo comprendido
entre ellos
@elellllf « Se utiliza la Ley de Cosenos

» Cuando se conocen los tres lados.
Caso VIR Se utiliza la Ley de Cosenos




Ley de Senos

Si ABC es un fridngulo con lados a, b y c,
entonces los lados son proporcionales a los senos
de sus dngulos correspondientes:

a b C

senA senB sen C

Triangulo acutangulo Triangulo obtusangulo
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Caso |

Situacion- Problema.

Un poste se inclina hacia el Sol a un dngulo de 8° de
la vertical y proyecta una sombra de 22 pies. EL
angulo de elevacion desde la punta de la sombra a
la parte superior del poste es de 43°. sQué tan alto
es el poste?

15



PaAsos

I Realizar una

figura para
visualizar mejor la
formacion del

tridngulo
oblicudngulo.




PAsos

2. A partir de la figura anterior, observe que:
A =43° y B =90°+8° = 98°

Por lo que el tercer angulo es:

C=180°-A-B
C=180° - 43° - 98°
C=39%°

17



PAsos 18

3. Utilizando la Ley de Senos, ya que se identifica
gue tenemos dos dngulos y un lado y se considera el
Caso |, tenemos:

a C

senA sen(C

Debido a que c= 22 pies, la longitud del poste es:

22
~_(sen A) = -
senC sen 39

d =

(sen 43°) ~ 23.84 pies.



Caso |l 19

Situacion- Problema.

Un viejo mapa senala un tesoro enterrado en el punto C, que
estd al N70° 18'W de cierto arbol T. Para evitar una barranca
entre Ty C, el mapa dice que hay que caminar 315.3m hacia
el N10° 24'W y despuées 260m hacia el lugar del tesoro. Si el
descubridor del mapa ha estudiado tfrigonometria, airia a
buscar el tesoro¢ sPor qué®?



PAsos

1. Realizar una

figura para
visualizar mejor |a
{elgggleleile]g del
tridngulo

oblicudngulo.

(tesoro)

315.3m
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PAsos 2

2. A partir de la figura anterior, observe que:
B=70°18"-10°24"= 59° 54’

Por lo que tendremos que ulilizar la ley de Senos
debido a que conocemos dos lados y el angulo
opuesto a uno de ellos para obtener el segundo
angulo:

260 315.3

sin 59°54’  senC
Despejando: sen C = 1.049 > 1 Por lo tanto no existe




PAsos

3. Concluimos y respondemos Ilas preguntas
realizadas al inicio en la situacion problema
planteada:

slria a buscar el tesoroe  No

sPor qué? Porgue no existe un lugar determinado
de acuerdo a las especificaciones que fueron
dadas, ya que no se puede formar el tridngulo con
esas dimensiones.
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Ley de Cosenos

Si ABC es un fridngulo con lados a, b y c,
entonces el cuadrado de un lado es igual a la
suma de los cuadrados de los otros dos lados,
menos el doble producto de los mismo lados por
el coseno del dngulo comprendido.

Formula Estandar Formula Alternativa
b% + c? — 2bccosA

a’® + c2 — 2accosB

a’ + b%> —2abcosC
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Caso I 24

Situacion- Problema.

El monticulo del lanzador en un campo de sotbol femenil
estd a 43 pies del plato de home vy la distancia entre las
bases es de 60 pies. (El monticulo del lanzador no esta a
la mitad enire el plato de home vy la segunda base) 3A
queé distancia estd el monficulo del lanzador de la
primera base<¢



PaAsos

I Realizar una

figura para
visualizar mejor |a
formacion del
tridngulo

oblicudngulo.

~. 60

p ‘ €S
N
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PAsos

2. En el triangulo HPF, H = 45° (la linea HP bisecta el
angulo recto en H) f= 43 y p=60.

Utilizamos la ley de cosenos para el caso de dos
lados y el dngulo comprendido y tenemos:

h? = f%2+ p? —2fpcosH

h? = 432 + 602 — 2(43)(60)cos45° ~ 1800.3
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PAsos

3. Por lo que conclumos que Ila distancia
aproximada del monticulo del lanzador a la primera
base es de:

h = V1800 = 42.43 pies
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Caso |V Z

Situacion- Problema.

Un barco recorre 60 millas hacia el este, después ajusta
su curso hacia el norte. Después de recorrer 80 millas en
esa direccion, el barco esta a 139 millas de su punto de
partida. Describa el desplazamiento del punto B al punto
T,



PAsos

1. Realizar una

figura para
visualizar mejor |a
{elgggleleile]g del
tridngulo

oblicudngulo.

C (barco)
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PAsos

2. Tenemos los lados a= 80, b = 139 y ¢ = 60. Porlo
que, utlilizando la forma alternativa de la Ley de
Cosenos, se tiene:

a? + c? — b2

2ac

cosB =

802 + 60% — 1392
ACIOICN))

cosB =

~ —0.97094

30



PAsos
3. Por lo que:
B = arc cos(-0.97094) = 166.15°

Y por lo tanto el emplazamiento medido hacia el
norte del punto B al punto C es

166.15°-90°=76.15° 0 N76.15°E

31



Cierre

La utilizacidn de friangulos oblicudngulos es
importante debido a que se pueden resolver
muchos problemas de friangulos utilizando la Ley
de Cosenos y de Senos.

Resuelve los siguientes ejercicios:
a=8, c= 5, B=40°
A= 5°40", B=8°15",b=48

32



Ejercicios adicionales: 33

Un asta bandera a un dangulo recto a la horizontal se
localiza en una pendiente que forma un angulo de 15°
con la horizontal. La sombra del asta bandera es de 16
metros de largo y apunta directamente hacia arriba de la
pendiente. El dangulo de elevacion de la punta de la
sombra al Sol es de 20°

A) Dibuje un friangulo que represente la situacion. Muestre
las canfidades conocidas ene | tridngulo y use una variable
para indicar la altura del asta bandera.

B) Escriba una ecuacion que pueda emplearse para
encontrar la altura del asta bandera.

C) Encuentre |la altura del asta bandera.



Ejercicios adicionales: 34

Se va a construir un puente que atraviese un lago
pegqueno desde un mirador a un muelle. El
emplazamiento del mirador al muelle es S41°O. A partir
de un darbol a 100 metfros del mirador, los
emplazamientos al mirador y el muelle son S 74°E y S 28°E,
respectivamente. Encuentre la distancia del mirador al
muelle.



Ejercicios adicionales: 35

Juan desea comprar un lote friangular que mide 510
metros por 840 metros por 1120metros. El precio del
terreno es de $2000 por m?2 3 Cudnto cuesta el terreno?

Un estacionamiento tiene la forma de un paralelogramo.
Las longitudes de dos lados adyacentes son de 70 metros y
100 metros. El dngulo entre los dos lados es de 70°. 5Cudl
es el drea del estacionamiento?



Ejercicios adicionales: 36

Resolver los siguientes tridngulos si se conoce o siguiente:
A =1024° C=16.7°, a=21.tm
A= 145° a =14, b=4
a= 55km, b=25km, c= 72km
C=43°,a=4/9, b=7/9
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